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2010年长宁区初三化学教学教学质量检测试卷

（化学部分）

可能用到的相对原子质量:H-1 、C-12、N-14、O-16、Na-23、S-32、K-39

六、单项选择题（共20分）[来源:Z#xx#k.Com]
27、生活中常见的变化中发生化学变化的是---------------------------------------------------（      ）

   A、蜡烛燃烧       B、榨取果汁       C、海水蒸发       D、冰雕熔化

28、物质名称与化学式不相符合的是-----------------------------------------------------------（      ）

   A、水银：Hg                         B、干冰：CO2    

   C、熟石灰：Ca(OH)2                  D、碳酸氢钠：Na2CO3
29、下列物质中属于纯净物的是------------------------------------------------------------------（      ）

   A、稀硫酸         B、消毒酒精       C、双氧水         D、矿泉水

30、生活中常见物质中属于氧化物的是---------------------------------------------------------（      ）

   A、氧气           B、水             C、食盐           D、空气

31、下列变化中，碳元素由游离态变为化合态的是-------------------------------------------（      ）

   A、木炭燃烧                         B、石墨加工成人造钻石    

   C、蔗糖炭化                         D、二氧化碳和水反应生成碳酸

32、[image: image31.png]


钛铁矿主要成分为FeTiO3，其中铁元素显+2价，则钛元素的化合价是--------------（      ）

   A、0              B、+2            C、+4             D、+6

33、根据酸的分类，既属于含氧酸，又属于一元酸的是---------------------------------------（      ）

   A、HCl           B、HClO          C、H2SO3          D、NaHCO3 

34、元素、原子、分子等概念之间有联系和区别，有关描述正确的是----------------------（      ）

   A、物质是由元素构成的             B、分子、原子都是构成物质的微粒  

   C、化学变化是分子变成原子         D、元素、分子、原子都在不断地运动着

35、下列对物质的化学性质描述不正确的是---------------------------------------------------（      ）

   A、石墨在常温下具有稳定性         B、一氧化碳可还原氧化铁  

   C、金属都可以与酸反应[image: image2.png]


             D、碳酸钙受热能分解

36、下列气体混合，遇明火可能发生爆炸的是------------------------------------------------（      ）

   A、氢气、氮气                     B、氢气、一氧化碳    

   C[image: image3.png]


、一氧化碳、氧气                 D、一氧化碳、二氧化碳

37、物质的性质决定其用途。有关物质的用途正确的是-------------------------------------（      ）

   A、用氢氧化钠干燥二氧化碳         B、用胆矾检验水的存在  

   C、用氢氧化钙降低土壤酸性         D、用干[image: image4.png]


冰降低可燃物的着火点
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38、下列有关CO2的实验中，只能证明CO2物理性质的是------------------[image: image5.png]


-----------------（      ）

39、下列实验操作及方法正确的是---------------------------------------------------------------（      ）

   A、将带火星的木条伸入集气瓶中，检验集气瓶中氧气是否收满  

   B、将pH试纸浸入烧杯中的溶液，测定烧杯中溶液的酸碱性   

   C、桌面上的酒精灯倒翻，酒精着火燃烧起来，立即用湿抹布扑灭

   D、实验准备时，称取2g氢氧化钠固体，并用称量纸包好以备实验时用

40、通过用水溶解、过滤、蒸发等操作，可将下列各组混合物分离的是-------------------（      ）

   A、硝酸钠、氯化钠                 B、氧化铜、二氧化锰  

   C、氯化钾、二氧化锰               D、氧化铜、木炭粉

41、下列物质混合在一起能够发生化学反应的是---------------------------------------------（      ）

   A、Sn和 AgNO3溶液               B、FeCl3溶液和稀硫酸  

   C、KCl 溶液和NaOH溶液           D、CuO和水

[image: image28.jpg]


42、将一定溶质质量分数的氯化钾溶液V毫升逐渐加水稀释，下图中符合此溶液中溶质质量变化规律的是------------------------------------[image: image6.png]


-------------------------------------------------（      ）43、一定温度下，将某硝酸钾溶液蒸发掉100g水，无晶体析出，再[image: image7.png]


蒸发掉100g水，析出20g硝酸钾。此温度下硝酸钾的溶解度是-------------------------------------------------------（      ）

   A、一定等于20g/100g水             B、一定不等于20g/100g水  

   C、小于或等于20g/100g水           D、大于或等于20g/100g水[image: image8.png]



44、氢作为一种清洁的能源，正日益受到人们的重视，许多汽车厂商正努力用氢作为燃料来取代汽油，生产21世纪的“环保”汽车。若每燃烧2mol氢气能产生571.61KJ的热量，则要得到1143.2KJ的热量需消耗氢气-------------------------------------------------------------（      ）

   A、3mol          B、4mol          C、5mol           D、6mol

45、不用其他试剂，用最简单的方法鉴别下列五种物质的溶液：①NaOH②MgSO4③FeCl3④Ba(NO3)2⑤KCl正确的鉴别顺序是----------------------------------------------------------（      ）

   A、②④③①⑤                     B、③①②④⑤  

   C、①③②④⑤                     D、③②④①⑤

46、在一个密闭容器内[image: image9.png]


由X、Y、Z、Q四种物质，在一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下：

	物质
	X
	Y[来源:学科网]
	Z
	Q

	反应前质量/g
	2
	2
	84
	5

	反应后质量/g
	待测
	24
	0
	14


试推断该密闭容器内发生的化学反应基本类型为-------------------------------------------（      ）

A、分解反应    B、化合反应    C、置换反应    D、复分解反应
七、填空题（共22分）
47. 通过初三的学习，我们已经知道：
（1）氢氧化钠是一种常用的碱，我们还可以把它称为_________（写俗名）。
（2）化学肥料在农业生产中起着重要的作用，除了氯化铵、硫酸铵、硝酸铵属氮肥外，还有____________（填物质名称）也是氮肥；物质中氮元素的含量越高则肥效越高，硝酸铵中氮元素的质量分数是____________。
（3）家庭使用的能源结构变化是将天然气替代管道煤气（主要成分是一氧化碳和氢气），写出天然气燃烧的化学方程式_____________________________________________。丁烷（C4H10）也是生活中常用的燃料，常用的液体打火机中装的液体就是丁烷，根据你的理解，写出丁烷的一个物理性质___________________________。
[image: image29.jpg]LORR ()
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（4）金属或它们的化合物在灼烧时火焰呈特殊的颜色，在化学上叫做焰色反应。炒菜时，加过食盐的汤水溅在煤气火焰上，火焰颜色将呈_________色。
（5）实验室有一瓶未开封的浓盐酸，部分标签[image: image10.png]


如有图所示。则该瓶溶液中的溶质是_______（填物质名称），将瓶盖打开，你将观察到的现象是___________，再将一张湿润蓝色石蕊试纸放在打开的瓶口上方，则试纸的颜色将变为_________色。
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（6）如右图所示，这是一名初三学生用排水法收集好的一瓶无色气体，则集气瓶中的气体可能是__________（填化学式），请写出实验室制取该气体的化学方程式______________。
48. 右图表示M，N两种物质溶解度随温度的变化，请回答：
（1）在t2℃，M物质的溶解度________N物质的溶解度（填写“>”、“<”或“=”）。
（2）若t1℃时，M物质的溶解度为20g/100g水，那么N物质的溶解度为_______  ______，则40g水中最多能溶解N物质_________g。
（3）将t2℃时M，N的饱和溶液分别降温至t1℃，观察到的现象是___________________。[来源:学§科§网Z§X§X§K]
49.K2CO3是草木灰的主要成分。
（1）2molK2CO3的质量为___________g，含钾原子的个数为________________________个。[来源:Z+xx+k.Com]
（2）将50g草木灰样品溶于水中（假设杂质都不溶于水），通过___________方法可得到k2CO3溶液，用pH试纸测K2CO3溶液的酸[image: image11.png]


碱性，将得出pH________7（填“大于”、“等于”或“小于”），再通过实验去除水分，得到20gK2CO3固体，则原草木灰样品的纯度为___________。
（3）请你通过实验的方法，验证（2）中得到的固体是K2CO3。实验操作为______________
_______________________________________________________________________________
八、简答题（共18分）
50、为鉴别HCl、NaOH、NaCl三种无色溶液，请你和小明同学一起完成如下实验：
    第一步：先取三支试管分别取少量的三种溶液，再分别滴加酚酞试液，其中一支试管中溶液变红色，则该试管中装的溶液就是NaOH。
    第二步：将变红色的那支试管中的溶液用滴管分别滴加到另外两支试管中，其中有一支试管中的溶液由红色变为无色，则该试管中原来装的溶液是            ，发生反应的化学方程式是                                               。
    小张按上述实验方案进行了实验，进行第二步实验时，将变红的那支试管中的溶液分别倒入另外两支试管中，振荡试管，实验结束时两支试管中溶液都呈红色。请解释原因                                                                            。
51、某纯净气体通过下图装置时，可观察到：A中紫色石蕊试液不变色，C中澄清石灰水变浑浊。[来源:Zxxk.Com]
（1）气体和黑色粉末组合一是：气体和黑色粉末是                ，

黑色粉末发生变化的化学方程式是                           。
（2）气体和黑色粉末组合二是：气体和黑色粉末是                ，黑色粉末发生变化的化学方程式是                             。
52、实验室用200g某浓度的氢氧化钠溶液充分吸收二氧化硫，如共吸收了0.3mol的二氧化硫，假设恰好完全反应。
（1）该氢氧化钠溶液中氢氧化钠的物质的量是多[image: image12.png]


少？（根据化学方程式列式计算）
（2）上述氢氧化钠溶液的溶质质量分数为                   。
53、实验室用锌和稀盐酸反应制取氢气，并用实验来验证氢气还原氧[image: image13.png]


化铜的产物（如下图装置）。请回答下列问题：


[来源:学科网ZXXK]

（1）图中a、b所示仪器的名称：a                   ；b                  。
（2）装置图中有一处错误的是：                                                 。
（3）B装置的作用是：                                  。
（4）C装置中盛放的药品是             ，设计装置C的目的是                      。
（5）写出装置D和E实验现象：                                                  。
（6）根据实验设计和实验现象，写出本实验的结论：                                  。
2010年初三教学质量检测（[image: image14.png]


化学部分）

评分标准

六、单项选择题（共20分；每小题1分每小题只有一个答案）

	题号
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36

	答案
	A
	D
	C
	B
	A
	C
	B
	B
	C
	C

	题号
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46

	答案
	C
	D
	C
	C
	A
	D
	D
	B
	B
	A


七、填空题

47.用化学符号表示：

（1）①烧碱或火碱或苛性钠[来源:Zxxk.Com]
（2）②尿素或碳酸氢铵（合理即给分）   ③35%
（3）④CH4+2CO2 
[image: image15.wmf]
[image: image16.wmf]¾

¾

®

¾

点燃

 CO2+2H2O    ⑤沸点低或者常温下液态
（4）⑥黄

（5）⑦氯化氢     ⑧瓶口有白雾（酸雾）产生   ⑨红

（6）⑩　O2　　　　（11）2H2O2
[image: image17.wmf]2

MnO

¾¾¾®

2H2O+O2 ↑ 

或 2KClO3
[image: image18.wmf]2

MnO

D

¾¾¾®

2KCl+3O2↑
[image: image19.wmf]
48. （1）① ＞ 或 大于
（2）② 20g/100g水      ③ 8

（3）④ M溶液中有固体析出，N溶液无明显现象
49. （1）① 276g  ②2.408×1024
（2）③过滤   ④＞   ⑤40%

（3）⑥取少量固体进行焰色反应，若通过蓝色钴玻璃片观察到紫色火焰，证明固体中含有钾元素。再取适量固体加入简易启普发生器中，滴入稀盐[image: image20.png]


酸（或稀硫酸），将产生的气体导入澄清石灰水中，若澄清石灰水变浑浊，则证明原固体是碳酸钾。

八、简答题（共18分，每空1分，第52题2分）

50.  ① HCl 或稀盐酸   ②NaOH+HCl
[image: image21.wmf]¾

®

¾

NaCl+H2O 
③在第二步操作时加入的NaOH溶液量多或另两支试管中的溶液量少，导致试管中NaOH溶液过量，观察到两支试管中的溶液都为红色，则鉴别不出HCl

51.   （1）①CO和CuO ②CO+CuO
[image: image22.wmf]¾

¾

®

¾

高温

Cu+CO2 
     （2）③O2  和C+O2 
[image: image23.wmf]¾
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¾

加热

CO2   (①②和③④两组答案交换也可)

52.   （1）① 2NaOH+SO2 
[image: image24.wmf]¾

®

¾

Na2SO3 +H2O   （1分）

              2      1

              X     0.3 

              X=0.6mol                      （1分）

（2）② 12.0%  

53.   （1）①长颈漏斗     ②铁架台[来源:学&科&网Z&X&X&K]
      （2）③错在装置A中长颈漏斗下端没有浸没在液体中

      （3）④吸收HCl气体，净化氢气

      （4）⑤浓硫酸  ⑥干燥氢气

      （5）⑦装置D中固体由黑变红，装置E中固体由白变蓝

      （6）⑧氢气还原氧化铜的产物为水和铜      
�
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化学纯


盐酸  含HCl 37%


密度 1.18g·cm-3


容量 500mL


…… 
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